



# Чайна Каја

Nr. 5

Mai 2013

## Маргит с семьей была на приеме у Президента Эстонской Республики

Стало уже традицией, что в День Матери Президент Республики приглашает некоторые замечательные семьи нашей страны на праздничный концерт в концертном зале Эстония и после концерта на прием в Синем Зале. В этой связи и к Вайвараской волости обратились с просьбой назвать имена тех, кому Президент Республики может послать приглашение на мероприятие. В нашем уезде много славных активных людей, которые заслуживаю признания, но в этот раз жребий пал на семью Максимовых.

Почему именно они?

Они всегда держаться вместе, вместе трудятся у дома, и дверь этого дома всегда открыта для друзей. Как родители они считают важным, чтобы дети могли и дома проводить время со своими друзьями. Все дети ходят на тренировки.

Семья проводит много времени на свежем воздухе и принимает участие в мероприятиях. Они и сами организуют интересные походы и сражения пайнтболл. Одна из характеризующих эту семью особенностей и состоит в том то, что они организуют мероприятия, которые объединяют всю окружающую их общину, и инициатива строительства детской игровой площадки в Синимяэ не единственный пример их начинаний.

**А как сама Маргит, хозяйка этой семьи, осталась довольна приглашением?**

„От такого приглашения я потеряла дар речи – огромное спасибо за оказанную честь



Есть что вспоминать....Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

и признание!!! Мы всегда следили за этими мероприятиями, но только по телевидению. А вот самим присутствовать на концерте и приеме – это совсем другое ощущение. Мы были там всей семьей, и нам все очень понравилось. Большое спасибо вам всем! Вы нам очень дороги, и я знаю, что такого признания заслуживает каждый из нас. Надеюсь, что это известно и вам, и что все мы умеем ценить то, что имеем. Берегите и

уважайте тех, кто находится вокруг нас, и будем находить больше времени друг для друга! Все мы заслуживаем только самого лучшего!!!“  
Так оно и есть.

Написала и брала интервью у Маргит

АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО

## Синимяэская школа будет целым образовательным комплексом

По соседству с новой школой будет детский сад и спортзал, и учебный процесс в школе планируется начать в сентябре следующего года.

7 мая Вайвараское волостное управление подписало договор с акционерным обществом AS Amhold на проектирование Синимяэской школы, который предусматривает проектирование образовательного комплекса, состоящего из основной школы, спортивного зала и детского сада.

Стоимость заключенного в результате конкурса государственной поставки договора на проектирование вместе с налогом с оборота составляет 77 741 евро. Срок выполнения работ по проектированию 30 августа текущего года. Конкурс на I этап строительных работ будет объявлен в сентябре. Строительные работы предполагается начать в октябре и на них

отводится девять месяцев.

По словам старейшины волости Хейки Лутса открытие новой школы в соответствии с сегодняшними планами намечено на 1 сентября 2014 года. Волостной старейшина пояснил, что I этап охватывает в первую очередь строительство зданий школы и детского сада. «Весь комплекс состоит из трех частей, и в ходе проектирования надеемся узнать, сколько строительство будет стоить в действительности. Есть опасения, что весь комплекс нам сразу не построить», - обосновал Лутс, почему строительство может стать поэтапным. И приоритеты установлены таким образом, что в первую очередь будут построены школа и детский сад, а уже за ними спортзал.

Новое двухэтажное здание школы задумано на 120 учеников, а детский сад для начала планируется для двух групп, в случае необходимости можно будет построить

дополнительные модули.

«Несомненно, что новый образовательный комплекс доставит радостей всей общине, особенно детям и учителям, которые найдут под его крышей свой второй дом», - считает Ирина Клишина, исполняющая обязанности директора детского сада, а перед этим много лет проработавшая в этом детском саду учительницей, и дополняет, что и родители рады за своих детей.

По мнению Клишиной в новом комплексе будет больше возможностей в первую очередь для общения. «Общий дом позволит еще лучше организовать сотрудничество между школой, детским садом, центром по интересам и всей общиной в целом. Детсадовская детвора, начавшая свою дорогу к образованию в группах Синимяэ Вайвараского детского сада, будет учиться дальше фактически под той же самой крышей. Я уверена, что в новом здании создастся положительная аура и под его крышей соберется много детей. Это сплотит больше и общину», - считает Клишина.

Новая школа будет стоять на том же участке, но не совсем в том же самом месте. «Еще в старину в народе считалось, что на месте, где сгорел дом, новый не строят, и поэтому решили новое здание немного отодвинуть к югу», - сказал волостной старейшина Хейки Лутс.

*Здание Синимяэской основной школы сгорело в прошлом году 20 сентября. Огонь уничтожил большую часть строения. Уже тогда руководство волости решило, что восстанавливать старое здание не имеет смысла, разумнее построить новое.*

АЛАР ТАСА



Таким будет будущий образовательный комплекс в Синимяэ.

### Сообщение об экспозиции детальной планировки

Вайвараское волостное управление сообщает, что в период времени с 22.05.2013 по 05.06.2013 года экспонируется для публичного ознакомления расположенная на территории деревни Кудрукюла соответствующая общей планировке детальная планировка земельной единицы Вялья общей площадью са 2,5ha (кадастровый признак 85101:003:0245). В течение этого времени все желающие могут в письменном виде или по e - майлу представить по поводу планировки свои замечания, предложения или возражения.

Главная цель экспонируемой планировки: разделение земельной единицы Вялья на четыре отдельные земельные единицы: из них три земельные единицы с целевым назначением жилая земля и одна земельная единица с целевым назначением транспортная земля, а также определение правил строительства жилья домов, решение вопросов благоустройства, озеленения и подъездных путей и установление правил дорожного движения и строительства необходимых технических сетей.

Экспозиция установлена в фойе здания Вайвараского волостного управления (адрес: ул. Парги 2, поселок Синимяэ) и на домашней странице Вайвараской волости по адресу: [www.vaivaravaldd.ee/dp](http://www.vaivaravaldd.ee/dp).

. Публичное обсуждение поступивших за время экспозиции предложений и возражений состоится 07.06. 2013 года в 10.00 в зале собраний Вайвараского волостного дома (адрес: ул. Парги 2, поселок Синимяэ). Разработчиком планируемой территории является владелец земли.

### Учреждение детальной планировки

Вайвараское волостное управление сообщает, что распоряжением № 71 от 23.04.2013 года учредило детальную планировку расположенной в деревне Мустанина соответствующей общей детальной планировке земельной единицы Тцкода (кадастровый признак 85101:011:0092).

Главная цель учрежденной детальной планировки изменение правила строительства территории склада и производственных зданий. Планировкой, также, решены вопросы подъездных дорог, парковки, озеленения, правила строительства, благоустройства и прочего необходимого. Согласно действующей общей детальной планировке волости эта земельная территория предусмотрена в перспективе для использования в качестве производственной земли. Площадь планируемой территории са 0,8ha, разработчиком является павое товарищество Auto-Gamma F&F OÜ.

С учрежденной детальной планировкой можно ознакомиться на домашней странице Вайвараской волости по адресу: [www.vaivaravaldd.ee/dp](http://www.vaivaravaldd.ee/dp).

РАЙМ САРВ

Специалист по планировкам



ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

ГЕОРГИЯ СНИЖКОВА

АРТЕМА  
ЖУКОВСКОГО

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

85 АЛЕКСАНДР БИБИЧ

19.05.1928

поселок Ольгина



## На ладье по Эмайыги

8 мая для учащихся 5 - 8 классов эстонского отделения нашей школы состоялась учебная поездка в Тарту. Учебный день начался в 10 часов утра в Тартуском городском музее на выставке «Археологические полевые работы 2012 года в Эстонии». После просмотра экспозиции состоялась работа в группах - играли в археологов.

После выставки прошли берегом реки до мастерской «Lodjakoda». В этой мастерской мы увидели построенные вручную деревянные лодки и большие ладьи). И мы попробовали себя в работе по дереву и смастерили маленькие деревянные парусники. А дальше была поездка на ладье по Эмайыги, но перед этим нам показали фильм об этих больших деревянных ладьях и провели с нами викторину. Во время плаванья по Эмайыги нам рассказывали о реке, о том,



Смастерить что-то самому было интересно многим из нас. Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК

как реки образуются, о водных растениях и животных. И даже покормили.

Экскурсия по Эмайыги закончилась в центре города у театра Sadamateater. Плаванье на ладье мне так понравилось, что не хотелось с неё сходить. В театре Sadamateater мы посмотрели спектакль в постановке театра Vanemuise «Appi! Ooper!?!» (Спасите! Опера!?) Это был для нас час оперы, где нам рассказали об истории оперы, о том какие бывают оперы и о создателях опер. Мы слушали разные оперные арии. Узнали, чем опера отличается от оперетты. А музыкальный час с нами провели известные солисты оперы Мерле Ялакас и Яан Уиллем Сибул. Музыкальный час изменил отношение к опере. Опера – это не так уж и страшно.

Поездка была очень поучительной и интересной, и даже весенняя погода благоприятствовала нам. Больше бы таких учебных дней.

ЯНЕК ЛЕВАНДОВСКИЙ

## Заметки о культурной жизни Вайвара в далеком прошлом

### (Август Мартин. «Koduradadel» (По родным тропинкам) опубликовано 16 июля 1961 года)

(Продолжение)  
При обществе (общество трезвости «Külvaja» (Сеятель)) вскоре организовалась хорошая театральная труппа, создали библиотеку, организовывали диспуты и литературные вечера. Установили тесные контакты с центральным комитетом общества трезвости и другими обществами трезвости, особенно с нарвским «Vxitleja» (Борец). Ступали первые шаги на пути закрытия кабаков и других питейных заведений.

Особо следует отметить успехи в сценической деятельности. Разучили и показали зрителям много постановок. Часть этих спектаклей была позаимствована из репертуара театров Таллинна и Тарту. Но так как в произведениях драматургии ощущалась острая нехватка, то тогдашний волостной писарь учитель приходской школы Юлиус Рейнгамм решил сам написать постановку «Kui jõudu on vähe» (Если сил нехватает). Позднее в переработанном виде под названием «Аймре» пьеса была поставлена в Тарту в театре Vanemuise. Примеру школьного учителя последовал и молодой хозяин хутора, закончивший приходскую школу и активно продолжавший заниматься самообразованием Кристьян Ругофф (позже Раиссааре) и написал свою пьесу «Vastu vett» (Против течения) и позднее еще целый ряд отображающих сельскую жизнь спектаклей. Оба молодых писателя работали в тесном контакте с Августом Кийбергом, вот почему их и относят к школе Кийберга. Оба они и сами выходили на сцену и

## Песенная карусель 2013 Вайвараского детского сада

24 апреля в 10.00 в Народном доме Ольгина состоялась традиционная Песенная карусель Вайвараского детского сада. Важный праздник начался с выхода на сцену веселой Веснушки с письмом от феи Музыки, в котором та сообщала, что опаздывает на песенную карусель. «Дети, что вы думаете по поводу того, чтобы не скучать в ожидании, мы начали свой праздник?», - спросила Веснушка у детей. После дружно прозвучавшего согласия были представлены члены жюри конкурса: Вейкко Лухалайд, Трийн Таренди, Урмас Рягсеп и Марина Куриленко.

На сцену пригласили первых выступающих. В зале стояла тишина, и все внимание было обращено только на конкурсантов. Но вдруг послышалась какая-то странная музыка, под аккомпанемент которой на сцену вышла Ложная Нота, которая своим кривлянием пыталась помешать выступлениям детей. К счастью это ей не удалось. Песенная карусель закружилась в полную силу.



Нас так много!



Певцы в азарте игры. Фото: 2x ИНГА ЛАМБАКАХАР

**Были исполнены следующие песни:**  
Ангелина Бессчастная «Песня о капле»; Максим Клишин «Весеннее настроение»; Аделина Тарту «Мамочка»; Серафима Гаврилова «Господин Чиверс и господин Билли»; Гаабриэль Кальюранд «Бабушкин вальс»; Даниил Кренберг «Косички»; Семен Михайличенко «Колючая вода»; Стелла Койт «Медведь смотрел с моста»; Эллина Ревина «Две росинки»; Милена Фёдорова «Солнечные зайчики»; Эвелина Левочкин «Весна и рукавички»; Светлана Деркач «Молочный зуб»; Виктория Антонова «Сон котлеты»; Владислава Коренкова «Жук»; Юрий Яликов «Дедушка»;

Поздравляем их с успешным выступлением! Но еще раз хочется подчеркнуть, что выступления всех конкурсантов были очень хорошиими и все исполнители были отмечены. Большое спасибо членам жюри за замечательное сотрудничество и, конечно же, учительнице за ее плодотворную работу! Спасибо всем, кто нашел время сопереживать нам в такой важный для нас

день! И спасибо нашим маленьким исполнителям из Вайвараского детского сада за их чудесные выступления!

31 мая в 16.00 состоится в Народном доме Ольгина один из самых главных праздников Вайвараского детского сада - «ВЫПУСКНОЙ ВЕЧЕР». Поздравляем наших замечательных выпускников и провожаем в этом году в школу: Серафиму, Эллину, Максима, Даниила, Светлану, Ангелину, Илону и Гаабриэла. Успехов вам на пути к знаниям!

ИРИНА КЛИШИНА



<http://album.vaivaravald.ee>

МАЙ....

Один день светит солнце и тепло, а на

другой дождливо и

довольно прохладно,

если не сказать, что

холодно. Но цветет

черемуха, щелкают

соловьи, и душа поет

от радости. Пришла

долгожданная весна,

и преобладание ярко

- зеленого вокруг

обнадеживает, что

природа вновь начинает свой

ежегодный цикл.



Май ... Скоро у детей начнутся летние каникулы и хотя сама ребятня вздыхает с облегчением, мало кто из родителей не испытывает тревогу. Ну,

никак не хочется, чтобы ребенок

проспал половину летних дней, ведь

вставать по утрам не надо, и теперь

просидевший до полуночи за

компьютером глаза прорет только к

обеду.

Май.... Но именно по утрам сейчас удивительно красиво. Я имею в виду дни, когда небо ясно и солнце заблаговременно дает о себе знать. Так хорошо в такое утро немного прогуляться. Осмотреть свои владения, полюбоваться красотой цветов в саду, глубоко вдохнуть в себя такой бодрящий еще прохладный воздух, и уже после этого приступить к повседневным делам и заботам.

Май.... В то же время каждый романтик знает, пришла пора пропалывать грядки, косить траву на газонах, ухаживать за домашними животными, а они есть во многих хозяйствах. Знаю семьи, где все работы выполняются дружно вместе с хорошим настроением. И младшие члены семьи, тоже по мере сил вносят свой вклад в общее дело, так остается время и на отдых. Но, увы, есть и другой вариант, все что делается - большая не приносящая радости нагрузка, когда выполнив одно дело, некогда любоваться сделанным - уже поджидает другая работа....

Май... В предпоследний в этом месяце четверг ориентирования в Онгассааре в лесу торопясь занять места на ходячих «кормушках» на людей радостно накинулася невероятно большой рой комаров. А лес благоухал от цветущих ландышей, и я смотрела не только в карту и на компас, а старалась охватить и запечатлеть в своей памяти как можно больше ВЕСНЫ.

Будем же радоваться тому, что делаем и хорошей весны нам всем!

АННЕ ЮНДАС

изготовление рукодельных изделий.

Отсюда, например, и появилась традиция Вайвараских дней песни на побережье в Перьяги. Первый певческий праздник прошел в июне 1908 года с участием многих местных и дальних хоров. Но большую часть денег на строительство все же пришлось занять.

Открытие дома театра было очень торжественным. Культурная деятельность общества пошла на подъем. Уровень самодеятельного театра общества «Кильвяя» был настолько высок, что с постановкой Ругоффа «Kiviga» (Камнем) труппа под руководством самого автора успешно выступала на городских театральных подиумах, а также и в Петербурге в знаменитом Павловском зале.

Кроме высокого сценического уровня самодеятельных артистов, в Вайвара была и воспитанная театральная публика. И, видимо, в обществе трезвости «Кильвяя» культурно просветительская деятельность считалась важнее непосредственной борьбы с пьянством. Этую эпоху времени, когда обществом руководили К. Пастак и его ученики, в первую очередь Ругофф, надо считать периодом наибольшего расцвета в культурной жизни Вайвара до советского периода.

В 1917 году из Вайвара уехал Пастак, а также на длительный период отлучился и Ругофф. В буржуазное время в народном доме Вайвара иногда работали наемные постановщики и дирижеры оркестра,

организовывались курсы сценического искусства. Достаточно продолжительное время режиссером постановщиком был Тоомас Орвику, много лет руководил хором и оркестром Иоханнес Крававик, бывший тогда заведующим Вайвараской школы. Уже тогда рядом с ним выделялся и Иоханнес Кулламаа, он и сейчас (1961 г.) успешно продолжает развивать песенную и музыкальную культуру в Вайвара.

Поскольку в окрестностях Вайвара отсутствовали промышленные предприятия, то по понятным причинам большие революционные события 1905 и 1917 годов напрямую не нашли отражения в деятельности общества трезвости «Великая Отечественная война». Но это не умаляет значения этой организации в развитии культурной жизни округи.

Уничтожившая всю Вайвара Великая Отечественная война оставила не тронутым народный дом «Külvaja». Но после войны он сгорел во время пожара.

Художественной самодеятельностью теперь занимаются в клубе совхоза Синимяэ, который теперь выполняет функции местного народного дома, и в большом зале Синимяэской 7-летней школы.

Бывших ретивых деятелей осталось немного: Роберт Вооре, Виллем Промент, братья Валгепаад, учителя пенсионеры А. Ормиссон и О. Стейнманн и еще некоторые другие.

**Победитель конкурса логотипа школьной дружины «Alutaguse Opilasmalev 2013» определен**

Летом 2013 года волости Ийзаку, Иллука, Мяэтагузе, Иыхви, Тойла и Вайвара организуют общими усилиями школьную дружину. А у каждого настоящего лагеря должен быть и свой отличительный знак – логотип. Чтобы найти его в каждой из волостей, участвующей в организации школьной дружины «Alutaguse Opilasmalev 2013», был объявлен конкурс логотипа. Наградой автору лучшего логотипа является приглашение в термы на двоих – приз, который выставил Toila SPA.

14 мая в Иыхви в Центре Культуры и Интересов собрались руководители всех отрядов летней дружины школьников «Alutaguse Opilasmalev 2013», чтобы выбрать логотип для школьной дружины. Автором лучшего логотипа стал **Керт Иллипе из Вайварской волости**. Награда победителю конкурса будет вручена на открытии школьной дружины «Alutaguse Opilasmalev 2013» в Иыхви 1 июля.

Большое спасибо Toila SPA и всем участникам конкурса! Проект поддерживает программа LEADER, Kirderanniku Koostöökodu (Собрание сотрудничества Северо-Восточного побережья) и Põhja-Alutaguse Koostöökoda (Палата сотрудничества Северного Алутагузе).

От имени организационного комитета Alutaguse OM 2013  
**ТРИЙН ТАРЕНДИ**  
(56212549, triin.tarendi@vaivara.ee)

**Здравствуйте, садоводы Вайварской волости!**

Сезон весенних работ в полном разгаре и многие из вас, вероятно, заняты тем, что приводят в порядок свои грядки с многолетниками. Весна благоприятное время также и для деления многолетних цветов. Если на ваших грядках многолетникам уже тесно, то знайте, что в Sinimäe kodu только еще начинают разводить свои цветочные клумбы. Лишние на вашей клумбе растения найдут хорошее место на цветочных грядках семейных домов. Благодарные же жители этих домов будут с нежностью ухаживать за вашими зелеными питомцами.



Внешнюю среду вокруг наших домов создавали садовые дизайнеры, которые предусмотрели какие грядки и садовые постройки в каких местах должны располагаться и какие растения на эти места подходят. Многие растения из предложенного дизайнера списка наверняка есть в окрестных садах и подходят как для весеннего деления, так и для пересадки.

Если у вас в саду есть лишние растения, позовите нам в Sinimäe kodu, и мы согласуем, нужны ли они нам. Только после этого можно будет привести их к нам или мы приедем за ними сами.

Вот список растений, которые нужны в саду Sinimäe kodu: серый шалфей, астильба, герань, гребешок, розы, рябина, сирень, кусты и фруктовые деревья, ель и разные красивые цветы. Связаться с нами можно по телефону: 58604481.

**АННА ВОРОБЬЕВА**  
руководитель Синимяэ Коду

**О бесплатных карточках с чипом для проезда в автобусе**

Социальный отдел сообщает, что карточки с чипом можно использовать до 26.06.2013. После истечения срока использования просим вернуть эти карточки в социальный отдел Вайварского волостного управления. В случае потери карточки просим сообщить об этом. Те, кто карточку не возвратят, осенью не смогут получить карточку с действующим чипом для бесплатного проезда в автобусе. В случае возникновения вопросов просим обращаться к руководителю социального отдела Трийн Таренди (тел. 56212549, 3929014 или triin.tarendi@vaivara.ee).

## День Матери – прекрасный светлый праздник!

Среди многочисленных праздников в нашей стране День Матери занимает особое место. В этот день звучать слова благодарности всем матерям.

Если спросить ребенка: «Кто самый любимый человек на свете?», он непременно ответит: «Это мама!» Это, быть может один из самых правильных законов жизни: какими бы не были мы сами, для своих детей мама неизменно является идеалом доброты, ума и красоты. Она дарит ребёнку всю себя: свою любовь, доброту, заботу, терпение. Мама – самый главный человек в жизни каждого из нас.

День Матери – прекрасный светлый праздник, посвящённый самому дорогоому и близкому нам человеку. Этот день является традиционным праздником в Синимяэской школе.

В течение всего учебного года ученики нашей школы готовились ко Дню Матери: на уроках труда и искусства вместе с опытными преподавателями Ало Хальянц, Сирье Маала и Жанной Беликовой ребята своими руками готовили работы для выставки. В этом году мы решили поздравить наших мам необычным способом, каждый класс со своим классным руководителем Кристи Тамм, Романом Трейал, Аннели Саболотни, Тамарой Савельевой подготовил номер художественной самодеятельности и игру – конкурс для своих любимых мам. Красивое музыкальное сопровождение подарил мамам Урмас Рятсеп. Отдельно хочется

отметить выпускницу Ксению Корн, которая самостоятельно сделала постановку танца для своего класса.



**Эмоциональный день матери.**  
Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК

Праздник проходил в приятной семейной обстановке за столиками со сладким угощением.

Мамы активно принимали участие в празднике: пели, танцевали, играли вместе с детьми, принимали поздравления и чувствовали себя самыми красивыми, самыми талантливыми, самыми необыкновенными, самыми любимыми!

**ЖАННА БЕЛИКОВА**  
Специалист по интересам

## С сельской ярмарки «ВАНАТАРЕ XVI» уходить домой с пустыми руками никому не пришло

Те, кто, несмотря на дождливое субботнее утро, направились в сторону Лаагна, не разочаровались – на стоящих вокруг народного дома Ванатаре прилавках и других местах торговли было разного товара: и в рот положить и на грядку посадить.

«Народу в этот раз все же поменьше, чем обычно», - сказал организатор ярмарки хозяин хутора Rootsikellde Xeiki Roote. «Видимо, глядя на утренний дождь, кое-кто решил откупорить бутылочку пива, и когда дождик кончился, то садиться за руль, чтобы ехать на ярмарку, уже было нельзя», - рассудил Xeiki мудро. И пять продавцов рано утром тоже из-за дождя отказались.

Было, как было – к одиннадцати часам утра народу было в достатке, как по одну,



**Пестрая ярмарка.** Фото: 2x АЛАР ТАСА

и по другую сторону прилавков и ярмарка жила полной жизнью. Пожертвованный на аукцион за торговое место на ярмарке товар в этот раз предлагал лично сам главный организатор, и по тому, как все предложенное нашло себе хозяина, можно считать, что Xeiki с очередной новой для него должностью прекрасно справился.



Наряду с местными огурцами, помидорами и прочими овощами в продаже была и клубника, и запах и вкус которой подтверждал, что она поспела на эстонской земле. Прилавок с колбасами ломился от товара и то же самое можно сказать о многообразии цветочной рассаде и прочих саженцах.

Кроме купли и продажи на ярмарке можно было погонять на квадроциклах, покататься на лошадях и возможность поскакать верхом на лошади воспользовался, наряду с детьми, даже один господин в галстуке, который своей гордой посадкой, напоминал въезжающего на коне в Париж Д'Артаньяна.

Конечно же, как и всегда, в почете было домашнее пиво, и если этот ячменный напиток нельзя было попробовать на месте, то его брали домой в бутылке. Была и традиционная лотерея, одним из выигрышер, в которой были вкусные сущеные яблоки, автор этой статьи пишет и жует их.

До встречи осенью на следующей сельской ярмарке Ванатаре!

**АЛАР ТАСА**

<http://album.vaivaravaldd.ee>

## Сланцевое производство открывает двери для учащихся старших классов Вайварской волости, чтобы показать и рассказать о себе

14 июня ученики старших классов Вайварской волости могут увидеть и услышать: как работает электростанция «Eesti Elektrijaam» (самая большая в мире работающая на сланце тепловая электростанция); как на Нарвском разрезе сланец добывают размером с дом шагающие экскаваторы и как на производстве масел «Eesti Energia Olitööstus» в прошлом году было получено за все годы работы самое большое количество сланцевого масла.

Средний возраст работников энергетической промышленности Эстонии с каждым годом увеличивается. И этот сектор производства нуждается в притоке молодых, профессионально подготовленных специалистов начиная от добычи сланца и заканчивая электростанциями. Чтобы

молодежь знала, какие возможности кроются в самых важных для сланцевого производства профессиях и молодые люди получили бы идеи для дальнейшего продолжения учебы, в сотрудничестве с Вайварской волостью познакомят учащихся Вайварской волости из 11 – 12-ых классов с расположенным в Вайварской волости предприятием Eesti Energia.

На ознакомительную экскурсию 14 июня просим зарегистрироваться **не позднее 4 июня** у специалиста волости по защите детей Анне Тернер-Бойко (392 9014; 59 19 0851; anne.terner-boiko@vaivara.ee).

**РОМАН КУЗНЕЦОВ**  
специалист по коммуникации  
Eesti Energia Olitööstuse  
моб: 5067120  
тел: 7167757

**Комиссия по образованию и культуре Вайвараского волостного собрания и Вайвараский центр по интересам ждут предложений на конкурс Вайварской волости Kaunis Kodu**

Как и в предыдущие годы, так и в этом году мы хотим определить и отблагодарить семьи, которые не жалеют ни сил ни времени на красоту вокруг своего дома. А также хотим знать об успехах на этом поприще квартирных товариществ и предприятий.

Дайте нам знать, где вы заметили, что в последние годы вокруг домов стало красивее. На основании ваших предложений комиссия по культуре с мая по сентябрь побывает в этих домах в гостях.

Но у комиссии есть и еще одна просьба: обязательно оповестите хозяев, что вы представили их кандидатуру на конкурс. Комиссии совсем нежелательно свалится к ним «как снег на голову» или стать незваными гостями. Просим также сообщить комиссии по возможности контактные данные владельцев домов (телефон, адрес электронной почты), чтобы мы могли заранее сообщить о своем приезде.

Ваши предложения по поводу кандидатов на конкурс комиссия ждет по возможности уже в мае месяце, чтобы мы могли приехать на место со своим фотоаппаратом именно в самое удобное для этой семьи время.

Победители конкурса будут объявлены на волостном празднике урожая в октябре месяца.

**ИРИНА КЛИШИНА 56 63 78 41  
КАЙ КИЙВЕР 53 35 88 64**

## На заседании Вайварского волостного собрания 24 апреля

в повестке дня было:

1. Информация об исполнении бюджета Вайварской волости 2013 года.
2. Утверждение основного положения службы надзора и производства по проступку Вайварского волостного управления. Приняли постановление 70.
3. Утверждение структуры, штатного расписания и требований к руководителю службы надзора и производства по проступку Вайварского волостного управления. Приняли решение 177.
4. Описание символики службы надзора и производства по проступку Вайварского волостного управления и порядок ее использования. Приняли постановление 71.
5. Признание не действительными постановлений Вайварского волостного собрания № 47, № 48 и № 49 от 27.06.2012 года. Приняли постановление 72.
6. Руководство по заработной плате службы надзора и производства по проступку Вайварского волостного управления. Приняли решение 178.
7. Утверждение предельных норм социальных пособий, финансируемых из бюджета Вайварской волости на 2013 год. Приняли постановление 73.
8. Изменение программы развития Синимяэской Основной школы. Приняли решение 179.
9. Назначение представителя волостного собрания в комиссию Вайварского волостного управления по защите детей и работе с молодежью. Представителем назначили Вейкко Лухалайду.
10. Утверждение программы развития системы водоснабжения и канализации Вайварской волости на 2013 – 2025 год. Приняли постановление 74.
11. Назначение предпринимателя по теплоснабжению. Приняли решение 180.
12. Изменение решения Вайварского волостного собрания № 130 от 09.04.2012 года и признание не действительным решения № 159 от 26.09.2012 года. Приняли решение 181.
13. Рассмотрение возражения по поводу решения Вайварского волостного собрания № 176 от 27.02.2013 года.
14. Прочие вопросы и информация.

## Собираем опасные отходы от жителей волости

В субботу 8 июня принимаем от жителей Вайварской волости накопившиеся в домашнем хозяйстве опасные и проблемные отходы:

- свинцовые аккумуляторы;
- батарейки;
- остатки лаков и красок;
- использованные масла;
- масляные фильтры
- использованные автомобильные покрышки до 4 шт.;
- химикаты;
- лекарства;
- электрические и электронные приборы;
- люминесцентные лампы;
- загрязненные опасными отходами упаковки;
- шифер (до 50 шт.).

**О графике и времени движения транспорта по сбору опасных отходов будут оповещены только те, кто зарегистрируются!**

Зарегистрируйся до 05 июня 2013 года по телефонам:

3929000 - у секретаря,

56 986526 - у специалиста по лесному хозяйству исполняющего обязанности инспектора по охране окружающей среды или по электронной почте:

juri.kiik@vaivara.ee

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### ГОРЕЛА СУХАЯ ПРОШЛОГОДНЯЯ ТРАВА

17 раз в период времени с 23 апреля по 23 мая спасатели выезжали в Вайварскую волость на тушение горевшей прошлогодней травы. В некоторых случаях за один выезд тушили несколько очагов возгорания. Наиболее крупные пожары были 1 мая в деревне Сытке и 6 мая в поселке Ольгина, в обоих случаях сухая трава сгорела на площади в 3 гектара.

### ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

\* 10 мая была обезврежена найденная в деревне Аувере ручная граната и 11 мая был обезврежен обнаруженный в этой же деревне реактивный снаряд.

\* 12 мая были обезврежены обнаруженная в поселке Синимяэ в ходе земляных работ минометная мина и найденный в деревне Пеэтеристи снаряд.

\* 21 мая мины из группы Ida-Eesti rommigrupp обезвредили в поселке Синимяэ найденный в ходе канализационных работ 155 мм снаряд.

**Спасатели напоминают людям:** вызывая помохь необходимо распорядителю спасательной службы дать по поводу случившегося как можно больше информации. Из-за недостаточной информации может произойти задержка в оказании помощи, помощь может оказаться недостаточной и в самом худшем случае вообще не поступить.

## Вайварскому Музею Синегорья

### ИСПОЛНЯЕТСЯ ПЯТЬ ЛЕТ

Отмечать это событие будем 1 июня у музея.

Приглашаем всех, вход свободный!

#### Программа:

- 16.00 выступает ансамбль „Silver Bell“;
- 17.00 открытие выставки и обсуждение;
- 18.00 соревнования на природе и просмотр фильма «Sinimded» (Синие горы) в помещении музея;
- 19.30 показательное сражение;
- 20.30 солдатский суп у музея;
- 21.00 танцы.

**Дополнительная информация:**  
Ивица Майдре 564 74552

## Танцуем

20 мая в красивый воскресный день молодые любители танца вместе с группой танца живота из Народного дома Ольгина собрались в спортивном зале в Ольгина на мероприятие «Starteen».

Мероприятие получилось увлекательным. Молодежи было интересно и все активно принимали участие. Разделились на команды, куда вошли и танцовщицы из группы танца живота. Каждая команда должна была представить себя и показать свой оригинальный коллективный танец, все

движения в котором выполняются синхронно.

Все команды были хороши, и победителями стали лучшие из лучших. Нонос от огорчения никто не повесил, ведь важна было не победа, а само участие в танце. Надеемся, что такие интересные мероприятия будут и вперед проводиться, а организатору наша огромная благодарность!

ЯНЕЛИ ЛАУР

 <http://album.vaivaravald.ee>



Каждый показывает, что он умеет



Фотография на память. Фото: 2x ЯНЕЛИ ЛАУР

## Спасательный центр «Ida päästekeskus» дает советы, как безопасно разводить костры и готовить на гриле.

Весна, это такое время года, когда люди убирают вокруг своих домов, разжигают костры и выносят во двор убранные на зиму мангалы. При разведении костров требуется соблюдать все меры безопасности: место для костра, необходимо обложить невоспламеняющимся материалом (земля и прочее), иметь под рукой первичные средства пожаротушения и следить за костром. Оставленный без присмотра непогашенный костер часто становится причиной возникновения обширного пожара на полях сухой прошлогодней травой или лесного пожара, на тушение которых у спасателей уходят часы, дни и, в худшем случае, недели.

Абсолютно безопасного способа разведения огня не существует, а поэтому нужно всегда быть на страже и следить за костром. Только таким образом в случае несчастья можно самому подручными средствами быстро потушить пожар и тем самым предотвратить большую беду.

#### Безопасное разведение костра

Перед тем как делать костер советуем ознакомиться с законодательными актами местного самоуправления – возможно, что в местах с плотным населением разводить костры вообще запрещается, или указано, что можно в костре скижать.

Костры можно делать только при слабом ветре и на безопасном расстоянии от леса и зданий, в том числе и от мест хранения топлива и горючих материалов. Разводить открытый огонь не разрешается, если скорость ветра превышает 5,4 м. в секунду. При небольшом костре менее одного метра в диаметре безопасным расстоянием до ближайшего здания считается 8 метров и 10 метров от леса.

Нельзя открытым огнем оставлять даже на мгновенье без присмотра, дайте ему догореть до конца, потушите его водой или загасите, например, песком.

#### Безопасное пользование грилями.

Теплая погода манит на улицу людей и для того, чтобы снова установить свои грили. При приготовлении мяса на гриле или занимаясь копчением рыбы, тоже нужно быть предельно внимательными, чтобы веселое пребывание на свежем воздухе не превратилось во что-то более серьезное.

И горящие гриль и печь для копчения или костер ни в коем случае нельзя оставлять без присмотра – это является нарушением требований пожарной безопасности. И костер, и гриль перед уходом нужно старательно погасить. При пользовании грилем расстояние от здания в случае использования предварительно заготовленного угля должно быть не менее 2 метров, а при самостоятельной подготовке угля 5 метров.

Правила разведения костра и требования пожарной безопасности нужно исполнять неукоснительно – нарушителей этих правил можно наказывать штрафом в размере до 800 евро. В случае юридического лица размер денежного штрафа может доходить до 3200 евро.

При разведении костра или пользовании грилем нужно следить за огнем, и, конечно же, последний уходящий должен потушить огонь!

Более полную информацию по поводу пожарной безопасности можно получить по телефону службы спасения 1524 или на домашней странице Спасательного департамента: [www.rescue.ee](http://www.rescue.ee).

#### МЕРИТ КАЛЬЮС

Спасательный департамент  
представитель прессы «Ida päästekeskus»  
Tel. 339 1912 Mob. 5330 8303

## Май в истории Вайварской волости и ее окрестностей

01.05.1948 года



в Йыхви было открыто первое после войны общественное здание - Клуб Строителей, позднее Йыхвиский Дом Театра. Сейчас на этом месте возвышается торговый и административный центр «Централ». Это здание в то время имело большое значение для всего Ида-Вирумаа, а именно, здесь было заложено начало движению краеведения, к которому активно подключились и краеведы Вайварского края.

07.05.1848 года в приходе Пилиствере родился Пеэтер Пыльд, который с 1875 по 1912 год был школьным учителем в деревне Пуру. В 1850 году семья из Пилиствере переехала в Нарву, отец стал работать на Кренгольмской Мануфактуре. Сын Пеэтер пошел учиться в фабричную школу в класс Элиаса Лиллекена, где получил начальное образование. Так как семья была довольно бедной, то продолжать учебу дальше он не смог и начал работать на фабрике, а учиться продолжал по ночам. Но и тут возникли проблемы, так как в фабричных квартирах после 10 часов вечера запрещалось пользоваться электричеством, и мальчишке пришлось учиться при свете керосиновой лампы. Таким образом, он смог экстерном закончить Нарвскую Крейзовскую школу. Он хорошо овладел немецким и русским языками, а также сдал экзамен на учителя. 11.06.1868 года он получил свидетельство школьного учителя и стал работать учителем, предположительно, что сначала в Нарве, но вскоре его выбрали заведовать только что построенной приходской школой в Виру-Нигула. Из-за противоречий с местным пастором он перебрался в Йыхви, где по просьбе владельца мызы Йыхви Мауриса Гиарда де Локкентона стал 01.02.1875 года учителем Пуруской школы. Здесь он проработал 37 лет. Пеэтер Пыльд скончался в 1919 году.

11.05.1558 года в ходе Ливонской войны Русские войска овладели Нарвой.

19.05.1343 года в Виরумаа прибыл форт Дан Никлиссон из Тура. (В средние века форт являлся верховным административным чиновником и судьей). Но вместо того чтобы помочь эстонцам он вынужден был вернуться назад в Даннию и заключать мир с королевой Дании, и все Вирамаа фактически стало владением Ливонского Ордена.

19.05.1993 года в Таллинне начался продолжавшийся три дня праздник песни и танца «СЛАВЯНСКИЙ ВЕНOK», в котором принимали также участие и творческие коллективы из Вирамаа.

В 1983 году в мае я закончил свою дипломную работу об экономическом состоянии города Тарту в 1830 - 1840 годах и передал ее на прочтение рецензентам. Оставалось еще сдать несколько зачетов, и УНИВЕРСИТЕТСКИЙ курс закончен и еще дождаться нескольких оценок и выпускного вечера с дипломом, до которого был еще месяц времени - ВСЕ ЭТО БЫЛО 30 ЛЕТ НАЗАД.

СИР АРТХУР

## Выражение благодарности

Вайварский детский сад благодарит Людмилу Андреевну Фокину и Хейки Роотса за подаренные цветочные растения, благодаря которым наш двор стал на много красивее и солнечнее!

#### НАС ПОКИНУЛИ

**ИВАН КОВАЛЕВ**  
**ДЕНИС СОКОЛОВСКИЙ**  
**МАРГАРИТА САННИКОВА**  
**ОЛЕГ ЛИТВИНОВ**  
**ВАЛЕНТИНА ЗАВЬЯЛОВА**  
ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ  
БЛИЗКИМ

